

УДАРНИК СЛАНЦА

Орган Партбюро ВКП(б) и Руднома Стронтельства Гдовских сланцевых шахт

№ 16 (636)

Вторник, 27 февраля 1940 г.

Год изд. 7-й

СОРЕВНОВАНИЕ ИМЕНИ ТРЕТЬЕЙ СТАЛИНСКОЙ ПЯТИЛЕТКИ

Рекордная выработка врубмашиниста Юшкова

Когда на шахте имени С. М. Кирова развернулось социалистическое соревнование имени Третьей Сталинской Пятилетки, врубмашинист коммунист т. Юшков, один из первых включился в соцсоревнование и взял на себя обязательство выполнять ежемесячно норму выработки не ниже, чем на 180 процентов. С того дня т. Юшков в течение всего времени обязательства подкреплял делом. И

как результат, за прошедший месяц соревнования он имеет выполнение нормы больше чем на 200 процентов.

Продолжая соревноваться, т. Юшков в последние дни февраля закрепляя достигнутое в связи с выборами руководящих партийных органов, значительно улучшил производительность труда. 25 февраля т. Юшков и его помощник т. Мандрик в честь отчетно-выбор-

ного партийного собрания, состоявшегося в этот день, дал рекордную производительность труда. За смену т. Юшков со своим помощником, работая в двух лавах (№№ 3 и 5 участка № 2) подрубили вместо положенных по норме 45 квадратных метров, 148 квадратных метров забоя, чем и выполнили сменную норму выработки на 328 процентов.

Хорин.

Стахановская работа

Стахановская бригада разборонавальщиков шахты имени С.М. Кирова, руководимая т. Владимировым, в начале 1940 года совмещая профессии разборонавальщиков и бутчиков, значительно улучшила бригадную производительность труда. За январь его бригада выполнила норму выработки свыше 150 процентов. В феврале месяце бригада т. Владимирова, включив-

шись в соревнование имени Третьей Сталинской Пятилетки, стала гораздо лучше работать и нередко выполняла норму на 170—180 процентов.

В конце февраля бригада т. Владимирова решила в честь выборов руководящих парторганов работать еще лучше. 25 февраля—день отчетно-выборного партийного общестроительного собрания т. Владими-

ров решил отметить высокой производительностью труда. За эту смену его бригада в количестве 8 человек нагрузила 120 вагонок сланца, забутила больше 30 кубометров породы и перенесла 56 метров решеток. Таким образом ими за смену норма выработки выполнена на 200 процентов.

Никитин.

Передовики-стахановцы

Включившись в соревнование имени Третьей Сталинской Пятилетки, стахановцы 15 участка „Ленвзрывпрома“ (шахта имени С. М. Кирова), соревнуясь друг с другом, одерживают победу за победой.

Лосев и Воронов, своей отличной работой, за 20 дней февраля месяца выполнили задание на 185 проц. Электробоурильщики тт. Кашников, Иванов, выполнили двухдекадное задание на 165 процентов.

вые две декады этого месяца взрывники тт. Васильев, Рюхин и Афанасьев, выполнившие норму выработки на 275 процентов. На 223 процента выполнили норму и взрывники тт. Михайлов и Ребровский.

Ильин.

Электробоурильщики тт.

Отлично отработали пер-

Жизненный путь Надежды Константиновны (1869—1939)

Н. К. Крупская родилась в 1869 году в Петербурге, в семье, связанной с кругами русской передовой общественности того времени, росла и воспитывалась в революционной среде. С самого начала сознательной жизни Надежда Константиновна отдала себя революционному движению.

В 1890 году Н. К. Крупская вступила в студенческий марксистский кружок. Образованный марксист и пламенный революционер, она вскоре сама стала руководить марксистским кружком студентов, а затем была учительницей вечерней школы на Шлиссельбургском тракте.

Когда в 1893 году в Петербург приехал Ленин и вскоре объединил марксист-

ские рабочие кружки в „Союз борьбы за освобождение рабочего класса“, Надежда Константиновна приняла активное участие в работе „Союза“, в составлении, печатании и распространении нелегальных революционных листовок, содействовала упрочению связей „Союза“ с передовыми рабочими Питера. Рабочие, ученики Надежды Константиновны, вписали свои имена в историю русского революционного движения, например—рабочий Бабушкин.

По поручению петербургских товарищей Н. К. Крупская участвовала в 1895 году в совещании по подготовке I съезда социал-демократических организаций. Когда в том же году

был арестован Ленин, Надежда Константиновна организовала с ним связь и переписку, доставку в тюрьму книг и необходимой партийной информации.

Всеобщая забастовка петербургских текстильщиков в 1896 году вызвала новую волну ожесточенных репрессий. Тов. Крупская была арестована, просидела 7 месяцев в доме предварительного заключения, а затем была приговорена к ссылке. С большим трудом Надежда Константиновна добилась разрешения отбывать ссылку в селе Шушенском, где уже находился в ссылке В. И. Ленин.

В годы ссылки Н. К. Крупская была ближайшим помощником Ленина в его научных работах и революционной деятельности. После отъезда Ленина из Сибири Надежда Константиновна провела остав-

шийся ей еще один год ссылки в Уфе, где она развернула большую подпольную работу, связавшись с рабочими Уфы, Златоуста и Усть-Катавы. По окончании ссылки она в марте 1901 года уехала в Мюнхен, где в то время жил Ленин и где находилась редакция ленинской „Искры“. В качестве секретаря редакции Н. К. Крупская выполняла сложные обязанности по руководству конспиративными связями с революционными организациями в России и подготовке II съезда партии, в работах которого Надежда Константиновна принимала самое активное участие.

В период подготовки к III съезду партии в Лондоне, в 1905 году, Н. К. Крупская работала секретарем редакции большевистской газеты „Вперед“ и принимала деятельное участие в организации съезда.

В ноябре 1905 года В. И. Ленин и Н. К. Крупская вернулись в Россию, в Петербург, и Надежда Константиновна в качестве секретаря ЦК мужественно вела подпольную работу—встречалась с десятками товарищей, передавала им партийные директивы, снабжала их явками и паспортами, связывалась с партийными комитетами и снабжала партийные организации подпольной литературой. В конце декабря Н. К. Крупская участвовала в Таммерфорской конференции большевиков, на которой познакомилась с товарищем Сталиным.

После подавления декабрьского вооруженного восстания в Москве Ленину и Крупской пришлось из-за усилившейся слежки царской охранки покинуть Петербург и переехать в Финляндию, а в 1907 году они вынуждены были снова эмигрировать за границу и уехали в Женеву. Ре-

27 февраля 1940 г. исполняется годовщина со дня смерти старейшего члена партии ближайшего помощника В. И. Ленина, члена ЦК ВКП(б), депутата Верховного Совета СССР Надежды Константиновны Крупской.



На снимке: Н. К. Крупская.

(Снимок 1938 г.)

Фото—Фотоклише ТАСС.

ДРУГ ЛЕНИНА

В начале 90-х годов Надежда Константиновна встречается в Петербурге с Владимиром Ильичем, и с тех пор работа их проходила в тесной дружбе.

Владимир Ильич работал по применению теории Маркса к русской действительности, гениально развивая эту теорию. Те же вопросы волнуют и Надежду Константиновну.

Когда Владимир Ильич находился в тюрьме, Надежда Константиновна, допущенная к нему в качестве невесты, снабжает его материалом для занятий и налаживает его связь с другими товарищами. Она продолжает начатое им дело по организации первого съезда партии.

После тюрьмы Надежда Константиновна едет в ссылку за Владимиром Ильичем в Сибирь, в село Шушенское. Здесь они продолжают свою работу по организации марксистской партии, начатую еще в Петербурге. Налаживают переписку с сосланными товарищами и вместе занимаются.

После ссылки Владимир Ильич уезжает за границу. Через год после окончания ссылки едет за ним и Надежда Константиновна. С трудом отыскав его в Мюнхене, она сразу же принимается за организацию корреспондентов для „Искры“.

Владимиру Ильичу и Надежде Константиновне несколько раз пришлось переезжать из города в город.

После раскола в партии, когда „Искра“ попала в руки меньшевиков, работа Надежды Константиновны вокруг новой газеты „Вперед“ и в связи с созывом

третьего съезда протекает в еще более напряженной обстановке. По приезде в Россию Надежда Константиновна ведет большую организационную работу, руководствуясь директивами Владимира Ильича. Директивы Владимира Ильича, изложенные в его статьях, хорошо были знакомы Надежде Константиновне, потому что Владимир Ильич, раньше чем написать эти статьи, пересказывал их Надежде Константиновне и обсуждал с ней отдельные положения.

Самыми тяжелыми годами в деятельности Владимира Ильича и Надежды Константиновны были годы реакции, наступившие после первой революции. Тяжело возвращаться к прежним конспиративным условиям. К тому же полицейские преследования стали более жестокими. Помногу раз приходилось налаживать связи, которые то и дело прерывались.

Отношения с меньшевиками обострились окончательно, в самой среде большевиков появились разные течения. Пришлось для оздоровления партии исключить отзовистов и богоискателей.

Отношения с вождями II Интернационала становились еще более натянутыми, а после объявления войны в 1914 году со многими из них, как с предателями и изменниками делу пролетариата, пришлось совершенно порвать.

После свержения самодержавия Ленин с большим трудом организует проезд в Россию через Германию. Это дало ему возможность принять непосредственное участие в ор-

ганизации Великой Октябрьской социалистической революции, но вызвало против него отвратительный, клеветнический поход, на борьбу с которым пришлось потратить много сил. После июльских дней Владимиру Ильичу пришлось скрываться, и Надежда Константиновна была тем звеном, которое связывало его с партией.

После Октября Владимиру Ильичу и Надежде Константиновне пришлось работать в разных областях, но они были столь же тесно связаны между собой, как и раньше. Ранения, нанесенные Владимиру Ильичу эсеркой Каплан, подкосили его здоровье, и последние годы его жизни были омрачены тяжелой болезнью. Надежда Константиновна неустанно с великим искусством ухаживала за ним.

После смерти Владимира Ильича Надежда Константиновна, стоя у гроба, перебирала в памяти всю его жизнь. В своей замечательной речи на траурном заседании она говорила, что „сила Владимира Ильича в его великой любви к народу и в великом гневе против его врагов“. Казалось, что у Надежды Константиновны нехватит сил жить без Владимира Ильича, но стойкость и выдержка помогли ей в течение пятнадцати лет продолжать его дело.

Она умерла в дни своего 70-летия, в то время, когда все трудящиеся собрались чествовать верного друг Ленина, преданного работника партии, великую дочь народа Надежду Константиновну Крупскую.

В. Менжинская.

В последние дни

Как и всегда, в эти дни ранним утром и поздним вечером Надежду Константиновну можно было встретить за сложной и кропотливой работой. Она инструктировала своих работников, беседовала с учителями, библиотекарями, съезжавшимися со всех концов страны. Она вела огромную переписку с педагогами, родителями, работниками политико-просветительных учреждений. Надежда Константиновна получала до 10 тысяч писем в месяц! Тысячи советских людей получали от Крупской товарищеские советы и указания.

Последний раз Н. К. Крупская была в Наркомпросе 22 февраля. Это был обычный будничные день, до краев заполненный большими делами. С утра она просматривала рукопись одного из сотрудников наркомата о политико-просветительной работе, тезисы докладной записки в Совнарком о библиотеках. В это утро она написала статью к Международному женскому дню, которая предназначалась для серпуховской газеты „Коммунист“. Днем в Наркомпросе начался обычный прием. Надежда Константиновна беседовала с рядом работников наркомата, слушала доклад о состоянии работы по ликвидации неграмотности в Челябинской области. Потом пришел художник П. Васильев. Он показывал Надежде Кон-

стантиновне альбом своих рисунков, посвященных В. И. Ленину, и получил много ценных советов.

На следующий день Надежда Константиновна просмотрела 25 писем и направила их, потом была в Совнаркоме, где приняла участие в обсуждении вопросов, связанных с третьим пятилетним планом. Затем она уехала за город отдохнуть. В гости к Надежде Константиновне приехали старые друзья. В дружеском кругу было решено отпраздновать 70-летие старого большевика. Надежда Константиновна была очень оживлена, жизнерадостна и ничто, казалось, не предвещало такого трагического конца.

В девятом часу вечера 24-го Н. К. Крупская почувствовала себя плохо. По заключению врачей Надежда Константиновна была перевезена в Кремлевскую больницу. Состояние было тяжелое. Почти весь день 25-го февраля больная была без сознания. Но когда появлялись проблески сознания, Надежда Константиновна не переставала говорить о предстоящей работе. Все ее мысли были о партии, о предстоящем съезде, о Международном женском дне. Обращаясь к врачам, она говорила:

— Это уж как вы хотите, а на съезд я пойду.

...В 6 часов 15 минут утра 27 февраля Н. К. Крупская скончалась.

(ТАСС)



волюционная работа Надежды Константиновны не прерывалась и в годы жестокой реакции. В качестве секретаря редакции большевистской газеты „Пролетарий“ она неутомимо восстанавливала связи с революционными организациями, налаживала переписку с Россией. Уже в то время Надежда Константиновна много времени посвящала изучению школьного дела и народного просвещения, что позволило ей потом с таким успехом работать в Наркомпросе по организации политического просвещения трудящихся масс советской страны.

С конца 1908 года Надежда Константиновна вместе с Лениным была в Париже, где активно участвовала в борьбе с ликвидаторами и отзовистами и работала в партийной школе, организованной в 1911 году под руководством Ленина. После Пражской конференции 1912 года В. И.

Ленин и Н. К. Крупская переехали в Краков, поближе к русской границе, и здесь Надежда Константиновна быстро наладила тесные связи с Россией, с редакцией газеты „Правда“, с большевистской фракцией IV Государственной думы, организовала ряд встреч и совещаний Ленина с товарищами из России и, в частности, с большевиками — депутатами думы.

Когда началась империалистическая война и Надежде Константиновне удалось с огромным трудом вырвать Ленина из рук австро-венгерских тюремщиков, Ленин и Крупская переехали в Швейцарию. Надежда Константиновна приняла тогда энергичное участие в сплочении революционных сил для борьбы с империализмом, с оборончеством — за превращение войны империалистической в войну гражданскую. В частности, Н. К.

Крупская участвовала в составе русской делегации на международной женской конференции в Берне, на которой, оставшись в меньшинстве, русские делегатки выступили с особой декларацией излагавшей большевистскую позицию в отношении войны.

После свержения самодержавия, возвратившись вместе с Лениным в Россию, Н. К. Крупская работала в секретариате Центрального Комитета большевистской партии, проводила дни и ночи среди трудящихся, среди молодежи, разъясняя работникам и солдаткам большевистские лозунги. Когда по требованию ЦК Владимир Ильич ушел в подполье от ищеек контрреволюционного буржуазного Временного правительства и жил в шалаше у станции Разлив, а потом в Финляндии, Надежда Константиновна, переодеваясь крестьянкой, пробираясь к Ленину, под-

держивала связь между вождем пролетарской революции и Центральным Комитетом.

Н. К. Крупская участвовала в работах VI съезда партии, проходившего под непосредственным руководством товарища Сталина. В дни Великой Октябрьской социалистической революции Надежда Константиновна работала в Выборгском районном комитете партии и в Смольном. После победы советской власти Надежда Константиновна была назначена членом коллегии Наркомпроса и с той поры непрерывно работала в наркомате, в последние годы на посту заместителя наркомата.

В период гражданской войны Надежда Константиновна вместе с тов. Молотовым выполняла огромную агитационную работу во время поездки на агитпароходе „Красная звезда“.

Н. К. Крупская — активный участник великого строительства страны социализма, талантливый публицист, член ЦК Всесоюзной Коммунистической партии большевиков, член Президиума Верховного Совета СССР. За выдающуюся самоотверженную работу в области коммунистического просвещения тов. Крупская награждена орденами Ленина и Трудового Красного Знамени. Надежда Константиновна была участником всех (кроме V) съездов большевистской партии. Вся ее жизнь, начиная с тех дней, когда при рождении партии она молодой девушкой вступила в революционное движение, и до самой смерти была отдана борьбе за дело партии, за счастье трудящихся, за коммунизм.

И. о. редактора И. А. МАКАРОВ.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: Поселок Сланцы, Гдовского района Ленинградской области, Пионерское шоссе, дом № 1.
ТЕЛЕФОНЫ: отв. редактора—80, зам. редактора—48, зав. отделами: промышленный, культурно-бытовой, писем трудящихся—48

Типография „Ударник сланца“. Заказ № 16, уполном. Лениноблгорлита № 16, тираж 900 экз., количество знаков—60.000.